

她

[维权成功]

## 收开瓶费?给我票据!

消费者应对商家违规做法有绝招

快报发出“3·15维权召集令”后,数百位读者拨打快报维权热线96060,向我们揭露消费陷阱的老底儿。还有一批“精明”的读者透露了自己的绝招,与大家分享成功应对不良商家的经验。

读者:赵小姐

成功经历:自带酒水饮用,没有交开瓶费

前天,赵小姐与几个要好的姐妹,在新街口某大型商场7楼的一家饭店吃饭。人坐之后,服务员不是像平时一样给客人倒水,而是打招呼:“本酒店谢绝自带酒水!”

“为什么?南京从2006年5月1日起就规定‘餐饮业经营者不得禁止消费者自带酒水进入经营场所’了!”熟知条文规定的赵小姐,和服务员讲道理。“我们酒店就是这么规定的!”服务员不吃这一套。“3·15要到了,你们还这么嚣张啊?”赵小姐不卑不亢,要求见经理。“如果你自带酒水,我们要收开瓶费。”经理没给赵小姐好脸色。“行。”赵小姐答应了。

就餐完毕,酒店收取了388元餐饮费,还要外加50元服务费。“你们收多少,我都没意见。”赵小姐要求对方给她一张消费凭据。

“算了,我们没票,不收了。”收银员与经理嘀嘀咕咕

商量一番后,最终很客气地“放”了赵小姐一马。

赵小姐解释,在取消“禁止自带酒水”规定后,她曾经被饭店“霸王”条款强迫消费过一次。后来,她上网搜出这条规定,并牢牢记住,这成了她的一个“法宝”。

读者:孙小姐

成功经历:看出不对头,避开网购陷阱

白领孙淼就曾差点中了网购的“招”。不过,机警的她最终识破了骗局。

一次为庆祝死党的生日,孙淼打算挑只加菲猫玩偶作礼物,便上网发布了求购信息。没多久,一个网名叫“肥猫专卖”的卖家通过QQ主动联络到了她。考虑到“眼见为实”,孙淼要求跟对方视频看货。对方在爽快答应应的同时,也发过来一个“提货单”的链接要她填。因为“所有的货都放在仓库里。我们公司的操作流程又很严谨,要看货,顾客得先填提货单,我们才好取。”

孙淼打开一看,发现是个提货表格,还要付0.1元的提货费。对此,对方解释说,这是公司的规定。“我当时想,反正就1毛钱,无所谓。”表填到一半,孙淼要求“肥猫专卖”给个电话,方便随时沟通。可对方却说:“不好意思,我的办公室没



电话。”孙淼觉得不太对劲。“按理说,一家流程这么严格的公司,怎么会连个办公电话都没有?”她追问道:“你总该有手机吧?”结果得到的回答更让人大跌眼镜:“真不巧,手机刚好停机了。”

这下,孙淼心里有数了:这个人很有问题。她赶紧取消了那份“提货单”。

通过随后的网络搜索,她惊讶地发现,自己刚刚经历了一起典型的网络诈骗。“骗子编出各种借口,让人在假冒的购物网页上输入银行卡密码付款。一旦我真的填了,那账户里的几千元资金就会被迅速盗取,太恐怖了!”

## “问题电器”已更换12台

昨天,快报根据消费者投诉来电,排出了十大消费陷阱排行榜。报道见报后,各大商家态度十分积极,共12台问题电器被更换。

空调换了

为了让患癌症的老父亲走好最后一程,倪先生花了2000多元给父亲买了台空调。不料,这台空调两个月就耗掉1600多度电……昨天,这则新闻在快报A10版见报后,有商家主动打来电话,询问:“这台空调是不是在我们家买的?”

在得到肯定答复后,商家向记者要了倪先生电话,答应给他换一台新空调,而且可挑任意品牌。

洗衣机也换了

“我家洗衣机噪音太大!”3月12日,家住江宁的朱先生拨打了快报热线96060。

他介绍,今年1月1日,他买了一台洗衣机。回家之后,他发现洗衣时噪音特大,像开马自达一样。维修人员不止一次上门,但总修不好。

看到投诉之后,记者再次与该电器公司南京分部企划部取得联系。这一次,对方爽快地答应,给朱先生换台新洗衣机。

快报记者 钟晓敏 沈晓伟

## 拨通手机看到对方

用户代表走进体验厅感受3G和信息化

拨通手机,在屏幕上可以看到朋友笑着和自己打招呼;来到一个旅游景区的入口,调出手机里的电子门票,在验票机上一刷,入口的门禁就开启了;边游玩边拿出手机,手机上显示着景点的信息,相当于有一个随身的导游……昨天下午,江苏省电信用户委员会的部分代表走进了中国移动江苏公司,体验移动在各行业的信息化应用,感受移动3G视频通话等业务。

在江苏移动新近建成的集团客户体验厅里,九大展区中展示着移动信息化在社会各行各业的精彩应用。在数字城市展区,城市信息化带来的便利让体验者赞叹不已——天快亮了,小偷偷走了主干道上的一个窨井盖,给过往车辆行人带来了安全隐患。此时,移动城市监控系统已经发现了这个危险,当即警告信息传输到城市管理部门,管理部门立即通知最近的市政维修车辆前往进行维修。同时,监控系统也将提醒短信发送给在这个路段附近的手机用户,避免危险情况的发生;农村信息化推广的成果将让农民通过手机就可以操纵田间地头的生产。蔬菜大棚内的温度对不对,鱼塘里的含氧量够不够,手机上会显示精确的

数据。需要调整的话,在手机上轻轻一点就能搞定。

据了解,目前,江苏农村地区已经享受到移动的信息化产品——农信通。农信通系统以江苏移动通信网络、互联网为依托,建立信息互通渠道,将各类实用的信息资源,通过手机短信、移动电话、WAP上网功能直接传递给农民朋友。这样,广大农民不受时间、地点等条件的限制,更及时、更有效、更省钱地享受到丰富的信息服务,有力促进了农业增效、农民增收、农村文明富裕和农民素质的提高。基于移动网络的“警务通”,让外勤警务人员可以通过手机来处理各种警务信息。它不仅具有信息查询的功能,还可以进行远程执法,目前也已在江苏各地广泛应用。

江苏移动利用新兴信息通信技术为社会和用户提供优质高效的通信服务的努力,得到了省电信用户委员会代表们的赞扬。一位体验代表兴奋地表示,移动推出的涵盖政府、企业、金融、旅游、农业、医疗、教育等领域的信息化解决方案,将改变许多传统的工作模式,提高工作效率,减少运作成本,肯定会让我们的生产生活变得更加便捷。

快报记者 徐勇

## “孩子,你要挺住!”

读者纷纷为苏州白血病女孩赵蕾捐款

“孩子,一定要挺住!”3月20日是苏州白血病女孩赵蕾的生日,她渴望在生日那天能吃上火锅,病情也能有所好转。昨天,快报A14版刊发《绝症女孩盼着吃顿火锅》引起广大读者的关注。南京、无锡、镇江等地众多读者拨打快报热线了解赵蕾的情况,并伸出援手慷慨解囊。苏州许多市民看到报道后,专程赶往医院看望赵蕾,送去鲜花和蛋糕,提前祝赵蕾生日快乐。

“我想捐款给赵蕾……”昨天上午,无锡读者杜先生给记者打来电话。刚说一句话,他就在电话那端哽咽起来。经过记者的安慰后,杜先生抽泣地说,他的孩子因为患了白血病不幸离世,“我不想悲剧又在孩子们身上重演。”

据杜先生介绍,他的儿子在27个月时查出了白血病,花了10多万元救治,却因孩子太小,而且又是晚期,经不起化疗,于3个月后永远离开了他和家人。

幼小可爱的孩子走了,这给杜先生带来了很大的打击,让他一直沉浸在悲痛中。前不久,得知当地一个小女孩患了白血病,家中无钱继续治疗,他赶紧过去捐款,“哪怕只有一线希望,做家长的都不愿放弃。何况我经历过,感受很深。”随后,杜先生“呜呜”哭个不停。

昨天中午,南京的张先生刚看到快报的报道,就赶紧打电话询问赵蕾的情况,“我希望通过捐款能给她带来一点帮助。”同是南京的读者刘先

生说,自己是下岗工人,虽然在经济上不能帮助赵蕾多少,可他想让记者带句话给赵蕾:“孩子,坚强起来,一定要挺住。社会的大家庭是温暖的!”

昨天下午,一位老先生刚走进快报,便询问如何办理给赵蕾的捐款手续。

“是我老伴让我送钱来的。”老先生姓陈,是南京江宁人,其老伴姓朱。对于身份,陈老先生只愿透露这些。他说,当老伴看到赵蕾的不幸遭遇后,伤心地哭了,随后拿出1000元,要他赶紧送到快报转交给赵蕾家人。

镇江、常州等地不少读者在昨日也打来电话,有的表示想捐款,有的还准备赶来苏州看望赵蕾。

赵蕾的姨妈葛秀娣介绍,昨天下午,赵蕾嘴角流血,把在场众人吓坏了,后来吃药挂了水血小板有所好转。“不过,赵蕾今天看到我拿给她的快报后心情不错,她觉得有快报和很多好心人关心她,有了生存的机会。”

葛秀娣说,昨天,苏州不少市民和学生带着鲜花和蛋糕等礼物,赶到医院看望赵蕾,提前给赵蕾送上生日祝福。截至昨晚,送到赵蕾病房的爱心款近2000元。

快报记者 陈泓江

他

[告上法院]

## 水费欠245,违约金566!

南京市民状告自来水公司讨说法

“我欠的水费才245块3,自来水公司收我的滞纳金居然是566块7!”南京市民叶先生因故有近两年时间忘记交水费,结果当他去交水费时,却收到了一份天价费用清单。自来水公司对此的解释轻描淡写:按规定办事。

叶先生吓了一跳,他这才知道:如果拖欠水费不交,市民要交的滞纳金高达每日0.5%!如此条款让叶先生决定打一场维权官司。昨天,他委托律师将南京市自来水总公司告上了白下区法院。

滞纳金比本金多了一倍多

叶先生在百水羊城小区有一套房子,因这套房子长期出租,他平时很少去。今年2月,房客告诉他说,欠了很多水费,自来水公司在催款了。叶先生感到奇怪,因为他记得自己早在2007年就将水费通过银行代缴了,怎么会欠费呢?事后一查,他才发现当初代缴费没有办理成功,这才导致了从2007年7月到2009年2月的水费一直没交上。

叶先生赶紧到附近的一家超市去交水费,超市打印出来的数字让他看着有些头晕:需要交的水费高达812元,其中“滞纳金”为566.7

元。叶先生这么一算,自己这一年多时间实际产生的水费也就245.3元,滞纳金比水费多了一倍多。不交钱就面临停水,而且时间越拖,滞纳金就越多,叶先生憋着一肚子气交了钱。

事后他来自来水公司营业厅,打出了这一年多来的水费发票。上面有每一笔的费用清单,只不过让他感到有些奇怪的是,水费发票并没有“滞纳金”一项,倒是有个项目叫“违约金”。他每一笔违约金相加,得出了566.7元的结果。他相信,这上面的“违约金”,就是超市小票上的“滞纳金”。

自来水公司曾要退300元

拿着超市小票和水费发票,叶先生找到自来水公司想问个清楚。对方出具了一份《供水合同》,他看到其中有条款提到:用水人逾期不缴纳水费的,除应补缴水费外,还应支付从逾期之日起每日按应缴水费数额的0.5%违约金。

叶先生窝火了:每天0.5%的违约金,凭什么这么高?特别是当他得知南京的水费违约金都是这么计算时,就更加生气了,他觉得自来水公司是“闷声大发财”。

在交涉中,自来水公司

曾经表示,鉴于叶先生并非恶意拖欠水费,考虑到他的实际情况,可以减免300元水费。这遭到了叶先生的拒绝。

告上法院要讨说法

他找到江苏当代国安律师事务所合伙人鲁民,鲁民律师同样感到非常震惊:“这样的条款,竟然在南京存在!”他们决定要打一场公益诉讼,叫板自来水公司的天价违约金。

昨天,鲁民律师向南京白下区法院递交了诉状,起诉南京市自来水总公司,要求判决《供水合同》中“逾期不缴费,要支付每天0.5%违约金”的条款无效;要求被告退还所收的违约金566.7元。白下区法院昨天受理了此案。

每天0.5%违约金意味着什么?鲁民说,这意味着按年计算违约金竟高达应缴水费的182.5%,是目前一年期银行贷款基准利率的34.4倍!是一年定期存款的81倍!是一年活期存款的506.9倍!

“自来水公司长期以来,在没有法律依据的前提下,向欠费业主收取高额违约金,这本身就是利用它行业的垄断地位,和消费不平等的地位强行收取。我认为既不公平、更不合理。”鲁民说,他希望通过这场

公益诉讼,向某些处于垄断地位的企业侵犯消费者权益的条款宣战。

每天0.5%的违约金早被叫停

“每天0.5%的违约金,早就被建设部叫停了。”鲁民律师找到了一份《建设部关于对自来水水费滞纳金有关问题的复函》。

这份发于2005年的复函中提到:国家发展改革委和建设部对原国家计委、建设部颁布的《城市供水价格管理办法》有关条款作了修订,取消了其中“接到水费通知单15日内仍不缴纳水费的,按应缴纳水费额每日加收5%的滞纳金”的规定。城市供水企业在具体执行中,可按《中华人民共和国合同法》《城市供水条例》的有关规定,通过与用户协商,在供水合同中约定逾期付款的违约金标准;没有约定的,按照最高人民法院的有关司法解释,可参照中国人民银行规定的金融机构计收逾期利息的标准计量逾期付款违约金。

鲁民认为,根据消法第24条和合同法第40条的规定,自来水公司的违约金收得完全没有道理可言。“这是典型的加重消费者责任的表现。”

快报记者 李彦 马乐乐

捐款热线:  
025—96060  
13771930110  
捐款账号:  
工行:  
6222021102012319334  
户名——赵蕾